

# DEBRECENI ÚJSÁG

**Helyben:**  
Egy óra 30.000 K  
Három óra 90.000 K  
Egyes szám köznap 1200, vasár- és ünnepnap 2000 K

**Vidéken:**  
Egy óra 36.000 K  
Három óra 108.000 K  
Egyes szám köznap 2000, vasár- és ünnepnap 2000 K

Felolvasó szerkesztő és lapfőigazgató:  
**THAN GYULA**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Debrecen, Kossuth utca 3. szám alatt I. emelet  
A Debreceni Első Takarékpénztár épületében.  
Megjelenik ünnepnap utáni napot kivéve minden nap.

## Svájci vendégek.

Százötven nevelő szülő érkezett Svájcól Budapestre, akiket hálattal szíves fogadtak a hivatalos körök képviselői s virágcsokokkal s öleléssel a magyar gyermekek. Amikor a forradalmak végig perzseltek Európát, a magyar gyermekeknek bevető falatjuk is alig volt. Hamis volt akkor ebben az országban a tej, meg a levegő is. A kétségbeesett magyar szülők halott halványan ácsorogtak hajnaltól estig a boltajtók előtt, hogy gyermekeik számára formalinos, szódás tejet s száraz kenyeret kaphassanak. Ugyan mi várható erre a zsendülő magyar generációra ilyen körülmények között? A senyvedés, a pusztulás s időnap előtt sok-sok frissen hantolt gödör a temetőben.

Egy filantrop ország népének azonban emberszeretetre dobant a szíve s ezrével vitte ki honába a pusztuló magyar gyermekeket, hogy rongyos ruhájuk helyett újat adjon rájuk s szervezeteiket újjá élessze. Svájc volt ez az ország, ahol 1920 óta körülbelül 10 ezer magyar, főleg budapesti gyermek született új életre. Ezért soha el nem muló hála kíséri ezt a szabadságszerető nemzetet, mert akkor segített rajtunk, amikor arra a legjobban rászorultunk. Ezek a jólelkű emberek érkeztek most hozzánk, hogy megismerjék azt az országot, ahol nevelt gyermekeik élnek.

Érdekes ez a barátság a boldog Svájc és a küzködő Magyarország között. Ő, ezt nem diplomaták készítették elő és dolgozták ki zöldasztalok mellett, hanem a magyar gyermekek, akikről a hozzánk érkezett svájci vendégek vezetője így nyilatkozott: a magyar gyermekek nem mutatkoztak olyan hálátlanoknak, mint egyes más nemzetek gyermekei. Igen, a magyar gyermekek valóban hálásak is, de hálás az egész ország, mert a háború és a forradalmak elsatnyult generációját adták nekünk vissza, mint életerős ifjúságot. Érdekes, hogy a svájciak ezzel a cselekedetükkel régi adósságukat válték letörleszteni Magyarországgal szemben.

**Első alkalommal hallottuk a külföld részéről, hogy Magyarországnak a művelt nyugat sokat köszönhet. Svájc szerény ellenszolgáltatásnak tartja csupán a magyar gyermekek felkarolását azért a nagy kulturmunkáért s azért a hősiességért, amellyel hazánk a történelem során kelet kapujában védte a kereszténységet és védte nyugat civilizációját.**

A svájciak eme elismerő szavát teljes nyugalommal könyvelhetjük el, mert Magyarország valóban történelmi hivatást töltött be évszázadok során,

amíg itt állandó harcban állva, lehetővé tette a nyugati kultúra hatalmas kifejlését. Svájc nem felejtette el ezt nekünk,

**de még mindig vannak nyugaton nemzetek, amelyek a hála helyett megtorlást alkalmaznak velünk**

szemben, de bizvást reméljük, hogy eljön az ideje annak is, amikor ezek a nemzetek súlyosan megbánva kegyetlen munkájukat, az elismerés pálmáját nyújtják ennek a sokat szenvedett nemzetnek.

A svájci szülők körül akarnak nézni

hazánkban s mi készséggel kalauzoljuk őket szükreszabott határainkon belül, hogy minél jobban ismerjenek meg bennünket, mert különös varázsa van ennek a hazának és lakosainak: még az ellenséget is barátta teszi, ha közibénk jön s megismer bennünket.

## Az elfogott kommunista vezérek beismerték, hogy az 1919-es proletárdiktatúrát akarták visszaállítani.

**Kun Béla (?) tegnap repülőgépen elmenekült Bécsből. A rendőrség számos újabb forradalmár kommunistát fogott el. Az elfogottakra rendkívül súlyos büntetés vár. — Bécsben propaganda iskolákat végeztek a kommunisták.**

## A minisztertanács szerint semmiesetre sem adják ki Oroszországnak a bűnösöket.

Budapest, szept. 24.

Bécsből ma értesítették a főkapitányságot, hogy az az egyén, akit **Kun Béla személyével azonosnak tartanak, tegnap bécsi bűvőhelyéről repülőgépen megszökött az osztrák fővárosból és Moszkva felé vette útját.**

Ez a hír csak megerősíti a rendőrség beszerzett információit, hogy egy óriási bolsevista agitáció megindítása céljából ültek össze a szovjet emberei Bécsben.

A rendőrség folytatólagos nyomozásának mai szenzációja az volt, hogy **Rákoskeresztúron újhól elfogtak 12 gyanús kommunistát.**

Amikor több munkás tudomást szerzett arról, hogy a Vági-párt vezetőségét őrizetbe vette a rendőrség, titokban Budapestben összejöttek egy kis körben a további teendők megbeszélése, a titkos irások és bűnjelkéltüntetői módjának megtárgyalása végett. A kommunisták összejövetele már nem volt titok a rendőrség előtt. Ott teremték a detektívek a kis körben, ahonnan a 12 munkást előállították a főkapitányságra. Közülük hármat tartottak benn, akik a kommunista szervezkedés vezetői voltak, de azokat akik csak most akartak bekapcsolódni a mozgalomba, elbocsátották a főkapitányságról.

Az új előállításokkal egyidőben a rendőrség érdekes dokumentumokat talált az előállítottak lakásán. Egy kézzel írt jegyzetet is találtak az egyik előállítottnál, amely valószínűleg egy külföldi propaganda iskola előadásain készült. Egy másik őrizetbe vitt munkásnál a házkutatás során irásokat találtak, amelyek utasításokat adnak arra, hogy a Vági-féle szocialista munkáspárt hogyan szervezkedjék, hogyan folytassa a kommunista agitálást és hogy foly-

tassák a munkások működésüket.

Mindazok, akiket eddig a rendőrség őrizetbe vettek, részletes vallomást tettek. Valamennyien beismerték a rendőrségnek, hogy a szervezkedés során megismertették velük a május-i konferencia határozatait, a melyek szerint

**a budapesti szervezkedés célja az volt, hogy itt a bolsevista uralmat a régi ismert eszközökkel vissza állítsák.**

Egyes őrizetben levők még ezen túlmenő programot is tudtak elmondani, hogy a szervezkedés célja az is volt, hogy a magyarországi szovjetet kikiáltás és az egyesült ny szovjetet megvalósítsák. Érdeke, hogy a mostani agitáció ép úgy indult meg, mint 1918-ban, amikor Kun Béla első ízben jött át oroszországból magyar területre.

A kommunista összeesküvők egyelőre még a rendőrség cellájában várják sorsuk beteljesedését, ami nagyrészt rendkívül súlyos büntetés lehet. Nagyrésztüket ugyanis régi kommunista bűncselekmények miatt őrzik, de a mostani bűncselekményük is a legsúlyosabb büntetőjogi beszámítás alá esik. Jogászai szakvélemény szerint ugyanis a mostani összeesküvés a nyomozás eddigi adatai alapján kimeríti a lázadás tényálladékát.

**A lázadásra és gyújtogatásra Magyarországon ma is fennáll a statárium, tehát ha a kir. ügyészség ezen a címen emel ellenük vádat, Rákosi Máttyás és társai rögtönítélő bíróság elé kerülnek.**

Jogász körökben általában az a vélemény és Weinberger Zoltán ügye áll a vita középpontjában. Rákosi Máttyásnak ugyanis annak idején a gyilkosságtól kezdve egészen a sikasztásig súlyos bűncselekmények voltak a rovásán és ellene elfogató

parancsot is adtak ki annak idején, azonban Kun Bélával együtt a határon megszökött.

Jogászai körökben általában az a vélemény, hogy most rá kerül a sor Rákosi Máttyás régi bűnhalmazatának szabályszerű bírói letétgyalására is. De a volt kereskedelmi népbiztos ügyénél is sokkal érdekesebb a rendőrség őrizetében levő Weinberger Zoltán ügye.

Mint ismeretes Weinberger Zoltánt a magyar bíróság kommunista bűncselekményekért 15 évi fegyházra ítélte, büntetését azonban nem töltötte ki, mert a fogolyseccé alakító során Oroszországba szállították ki.

**Minthogy Weinberger Zoltán az engedelmet megszegte és visszatért Magyarországra, természetesen esedékessé vált a jogerős 15 évi fegyházbüntetésének kitöltése.**

Mielőtt azonban ezt a büntetését megkezdené, szabályszerűen letárgyalják újabb bűneit is.

Különben a mai nap legújabb eseménye az, hogy a rendőrség **őrizetbe vette a szociáldemokrata párt egyik tagját,**

aki a pártban nagy tevékenységet fejtett ki abból a célból, hogy a pártban exponense legyen a Vági csoportnak és a most támadt kommunista mozgalomnak. Ez a szociáldemokrata párttag Oancz József, akit ma délelőtt 10 órakor őrizetbe vett a főkapitányság. A rendőrség megállapítása szerint Oancz József régi tagja a szociáldemokrata pártnak, sőt meglehetősen nagy szerepet játszott a párt vezetőségének tagjai sorában is. A rendőrség megállapítása szerint a községi választások alkalmával a IX. választókerületben ő volt a szociáldemokrata választási vezető. Oancz József a rendőrség megállapítása szerint két nappal eze-

lőtt ugylátszik a Rákosi ügy kipattanásának hatása alatt bejelentette a szociáldemokratapárt vezetésének, hogy lemond pártvezetőségi tagságáról és kilép a szociáldemokratapártból. Hogy ezt milyen célból tette, azt a rendőrségen egyelőre nem állapították meg.

Nagyon érdekes volt, hogy hogyan történt Oancz József beismerő vallomása. Bevallotta, hogy két év óta a szociáldemokratapártban a kommunista árnyalatot képviselte. Járt a

bécsi agitátor iskolába és szervezője volt a budapesti agitátor iskolának is.

A letartóztatott Oancz Józsefről a szociáldemokratapártban a következőket mondták munkatársunknak: Oancz József, aki rezonáló munkás, valóban tagja volt a szociáldemokrata pártnak, de a rendőrségi adatokkal szemben kijelentették, hogy nem volt pártvezetőségi tag, csupán az egyik kerületi szervezet vezetője, de több mint egy éve ez a pozíciója is megszűnt.

## A minisztertanács foglalkozott a kommunista szervezkedés ügyével.

Budapest, szept. 24.

A kormány tagjai ma délelőtt 10 órakor Vass h. miniszterelnök elnöklése alatt minisztertanácsban ültek össze a népjóléti minisztériumban, a melyen Pesthy igazságügyminiszter kivételével a kormány valamennyi tagja részt vett.

A minisztertanács elsősorban Mayer János földművelésügyi miniszternek a tagosításra vonatkozó előterjesztésével foglalkozott. A földművelésügyi miniszter ugyanis régebben foglalkozik azzal a gondolattal, hogy a tagosítások reformját munkába veszi, mert hiszen a tagosítási munkálatok befejezése óta évtizedek teltek el és jól lehet azok sohasem szüneteltek teljesen, mégis nagy birtok elaprózódások jöttek létre. A pénzügyminiszter rendelkezésre fogja bocsátani a földművelésügyi tárcának legalább részben azokat az összegeket kölcsönös címén, amelyek szükségessé a tagosítási munkálatoknál — olyan birtokoknál leendő megindítására, ahol azoknak a legnagyobb szükségére mutatkozik.

Ezután a belügyminiszter tájékoztatta a minisztertanácsot a legutóbb leleplezett kommunista szervezkedésről.

A minisztertanács arra az álláspontra helyezkedett, hogy az államrendnek fenntartása érdekében a legnagyobb erővel folytatni kell a további munkát és a

minisztertanács már most hangsúlyozta, hogy a gyanúsítottak, illetőleg bűnösök semmi körülmények között sem számíthatnak csere utján való büntetlenségére.

Végül a h. külügyminiszter tájékoztatta a kormányt a genfi tárgyalásokról és bejelentette, hogy visszajöve bizonyos időt Bécsben töltött és figyelemmel kísérte a magyar-osztrák kereskedelmi szerződés tárgyalásainak lefolyását. Általában kelégitő jelentéseket kapott a kormány ügy a genfi tárgyalásokról, mint az osztrák kereskedelmi szerződések tárgyalásairól. Az osztrákokkal való tárgyalás most rövid időre megszakítást szenved azért, mert az osztrák részről tárgyaló szakemberek a német kereskedelmi szerződést vették elő annak sürgőssége miatt.

Wimmersberg Frigyes dr. háro államtitkár a mai nappal el is hagyta Bécsset és csak 8 nap múlva tér vissza a tárgyalások folytatására.

## Az ellenzéki demokratikus blokk a jövő héten kimondja megszűnését.

A szociálisták nincsen megelégedve a blokk polgári tagjaival, amiért nem mindenben ítélik szekerüket.

Budapest, szept. 25. Az ellenzéknek a parlament összehívására szükséges aláírásokat nem sikerült összehozni. Ez a körülmény a demokratikus blokk belében annyira kiélezte a megalakuláskor is fennálló ellentéteket, hogy a blokk felborulása már a közeli napokban várható. Már a passzivitás feladása után úgy volt, hogy a demokratikus blokk felbomlik, akkor azonban a fővárosi törvényhatósági választások küszöbén a szociálistákkal egyesült polgári ellenzéknek szükség volt a szociálisták akaratának, amit a higgadtabb elemek a polgári érdekek előadásának tekintettek. A szociálisták maguk csak addig tartották megfelelő alakulatnak a demokratikus blokkot, amíg az utasításaik szerint járt el és vakon engedett javaslataiknak. Azonban, amikor látták, hogy a Ház összehívásával kudarcot vallottak első sorban a szélső polgári elemeket okolják a sikertelenségért. Ház összehívásának kudarcra egyben a blokk végét is jelenti.

Értésülésünk szerint a jövő héten a demokratikus blokk intézőbizottsága ülést tart, amelyen formálisan is kimondják a blokk megszüntetését. Az ellenzék a blokk felbomlásával teljesen új helyzet elé kerül és már megindultak az előmunkálatok a polgári alapon álló ellenzék új-átmórtésére.

## Szuronyhegyre tüzött riff-fejek egy spanyol diszmenetben.

A Corriere della Sera-nak írják Tangerből: A marokkói harctéren, Cudra Taharnál és Bed Karrichnál győzelmet aratott spanyol idegenlégő a harc után hadalmanetben vonult be a spanyol kézen levő Tetuanba, melynek utcáit fellebegtették tiszteletükre. Ott volt Tetuanban Primo de Rivera moornak is. A légő katonái az utcákban elesett riffkabilók fejét levágták és szuronyaik hegyére tűzve vitték magukkal. A parancsnokság megtiltotta ugyan a katonáknak, hogy bármiféle trofeumot magukkal vigyenek a harctérről, több legionarus mégis bevitte szuronyán a levágott fejeket Tetuanba és egy vonult el Primo de Rivera előtt a diszmenetben.

## Romániában is nagyarányú kommunista összeesküvést fedeztek fel.

Az összeesküvők Moszkvából több ezer dollárt kaptak.

Bukarest, szept. 25. Széleskörű kommunista összeesküvést fedeztek fel Galazban a rendőrség, amelynek az volt a célja, hogy Bessarábia és Moldva paraszt népe között a forradalmat előkészítse. A mozgalom vezetője a munkásokhoz és parasztokhoz manifesztumot akart intézni azzal a felszólítással, hogy lázadjanak fel, a reakciós uralom ellen. Különösen erős propagandát fejtettek ki a

katonák között. A galazi központnak főkörei vannak Brailában, Konstanzában, Jassyban és más városokban és főleg Bessarábiában. Eddig nagy tömeg lázító röpiratokat s'került lefoglalni. A hatóságok rendeleteket bocsátottak ki, a mely szerint minden agitátort le kell tartóztatni. A kézrekerült levelezésből nyilvánvaló, hogy az összeesküvők több ezer dollárt kaptak Moszkvából.

## A népszövetség elfogadja a leszerelési javaslatot.

Tanulmányok a fegyverkezés leszállítására.

Genf, szept. 24.

A népszövetségi közgyűlés ma délelőtt jóváhagyta a döntőbíráskodás, a biztonság és leszerelés problémájának a jogügyi bizottság és a leszerelési bizottság által kidolgozott határozati javaslatát. Ennek a határozati javaslatnak az elfogadásával, amelyet Rolin (Belgium) és Benes (Csehszlovákia) indokoltak meg a népszövetségi tanácsot bízták meg a fegyverkezés leszállításának és csökkentésének később megtartandó konferenciáját előkészítő tanulmányok megkezdésével.

A népszövetségi közgyűlés ezenkívül ezzel a határozati javaslattal a regionális döntőbíráskodási szerződések és kölcsönös biztonszági szerződések

megkötését is elérni szándékozik. Rolin (Belgium) indoklásában kifejtette, hogy a jelenleg tárgyalás alatt álló biztonszági paktum semmi egyéb, mint a döntőbíráskodási szerződés, olyan értelemben, mint azt a jogügyi bizottság ajánlotta, amelyet csupán külső garanciával erősítettek meg. A regionális döntőbíráskodási szerződések megkötése révén az általános biztonszágot jobban el lehet érni.

Benes indoklásának végén kijelentette, hogy a népszövetségi közgyűlés a mai határozat elfogadásával már arra készül elő, hogy a jövő évben újabb lépést tegyen előre.

## Földrengés Olaszországban és Ausztriában.

Róma, szept. 25. A reggeli lapok jelentése szerint Olaszországot földrengés látogatta meg, amelynek középpontjában az Abruzzók voltak. Tegnap délután fél háromkor érezték az első lökést, amely mintegy 6 mp.-ig tartott. Különösen Isernia környékén érezték erősebben a lengést, ahol a templom kupolája beomlott és számos ház megrongálódott. Emberéletben nem esett kár. Sulmonában a földrengést kísérő földalatti moraj oly nagy volt, hogy rémültükben a lakosság az utcára szaladt.

Linz, szept. 24. Bécsi Távirati Iroda: Hintersdorferből jelentik, hogy ott szeptember 23-án reggel 5.44 órakor erős földrengést érezték. A lökészerű rengés 2 mp.-ig tartott és olyan heves volt, hogy a lakosság felriadt álmából. Ugyanaj nap délután félkettőkor egyesek erős rázkódást érezték, kár azonban nem történt.

## Egy örült szerzetes meggyilkolt egy tábori papot.

Vársóból jelentik: Szörnyű gyilkosság történt a karmeliták lembergi kolostorában szombattól vasárnapra virradó éjjel.

Adám szerzetes baltával agyonverta Idex katonai lelkészt, aki lelkigyakorlatokra vonult vissza a kolostorba. A gyilkos szerzetes, miután végzett a dőzsatával, besurrant a prior cellájába és a véres baltájával meg akarta ölni, de a prior felébredt, kétségbeesetten védekezett és segélykiáltásaira összerfűtött a többi szerzetes, akiknek aztán sikerült az őrjengő pátort megkötözni.

A gyilkos szerzetes azelőtt plébános volt, de egyházi főhatósága tébolydában helyezte el, mert gyermekkori betegségek következtében az örültség jelei mutatkoztak rajta, mikor aztán az állami elmegyógyintézetben ártalmatlannak nyilvánították, a karmeliták kolostorában helyezték el. A szerencsétlen 38 éves papon a lembergi törvényszék orvosai most konstatálták az örültséget.

Legolcsóbb búza vetőmagcsávázó üszöggár ellen a

# PORZOL

Legjutányosabb beszerzési forrása:

Csanak József K. R. Z. fűszer- és csemegekereskedésben. Telefon 70. Piac-u. 51.

## Apponyi állástoglalása a népszövetségben.

Budapest, szept. 24.

A nemzetek szövetsége f. évi közgyűlésének 6. bizottságában a népszövetségi kérdésekről megjelent lap-  
hírekkel szemben illetékes helven a MTI-t felhatalmazták annak kijelentésére, hogy Apponyi Albert gróf --- mint ezt különben maga is kijelentette, nem terjesztett konkrét javaslatot a népszövetség elé, csak rá-  
láratot a kisebbségek paraszaival szemben követendő eljárás irányaira és orvoslásuk módjaira. Galvanuskas litván külügyminiszter a közgyűlésen javaslatot nyújtott be, amely arra irányult, hogy valamennyi népszövetségi államra kiterjesztessenek a kisebbségi véleményre vonatkozó jogszabályok. Mivel a kisebbségi kérdésnek védelmét nyilvánvalóan megnehezíti, a javaslat nem fedhette a magyar álláspontot és ezért nem is volt ok arra, hogy magyar részről a javaslat mellett állásfoglalás történjen. Egyébként Galvanuskas litván külügyminiszter Róbert Geoil fel-  
szólítására javaslatát vissza is vonta.

## Uj állam bérpalota épül.

Budapest, szept. 24. Pár nappal ezelőtt a Bethlen udvarral szemben az Attila-körút 12 sz. telken uj bérpalota földmunkálatait kezdték meg. Az uj palotát a belügyminisztérium kivándorlási alapja építi. A bérpalota négy emeletes lesz, 45 lakással és már a jövő tavaszon minden valószínűség szerint el is készül.

## Füredy F. Gusztáv első hangversenye október 19-én lesz.

Az idei koncertsaison legnagyobb eseménye, hogy Füredy F. Gusztáv, az ismert zeneirő és esztétikus, hazai és külföldi művészek közreműködésével nagyszabású és lapunk által már kelendő helyen méltott, kulturális jelentőségű hangversenyeket fog rendezni a Fika nagytermében. Mint értesülünk az első Füredy-féle hangverseny október 19-én lesz és azon közreműködnek Farkas Sándor, az Operaház örökös tagja, továbbá Zathureczky Ede hegedűművész, Farkas Sándor, az Operaház büszkesége és egyik legelső öneke, most először fog Debrecenben szerepelni és páratlan művészetével bizonyára egy csapásra fogja meghódítani közönségünket. Zathureczky Ede hegedűművész, szintén először fog Debrecenben játszani és tetézni fogja itt példátlan sikereit, melyeket Amerika és Európa minden városában eddig nagyszerű művészetével aratott. Bienzi Oszkár zongoraművész, régi kedvence közönségünknek, mely öt hosszú távolléte után előreláthatólag ünnepelni fogja. A Füredy-féle hangversenyek iránt városszerre nagy az érdeklődés, már annál is inkább mert azok helyárai, mint ez köztudomású lett, feltűnően olcsók úgy, hogy koncertek minthetki által meg lesznek közölhetők. Jegyek a Menetjegyirodában kaphatók Piac utca 56.

141 a Debreceni Újság 141  
telefon-száma

## A Máv. uj üzleti szabályzatot dolgoz ki.

A díjszabási bizottság ülése Budapesten. — Folytatják a reform díjszabások szabályozását.

Budapest, szept. 25. A MÁV. állandó díjszabási bizottsága Sen Ottó miniszteri tanácsos, Máv. igazgató elnöklésével szeptember 24-én ülést tartott, amelyen megjelent a többek közt Harsányi Imre titkár is Debrecenből. Az elnök bevezető szavai után ismerette a díjszabások állítólagos drágasága miatt elhangzott panaszokat és megállapította, hogy a díjszabások átlagban 20—30 százalékkal a háborúelőtti díjszabás alatt vannak, a személyi forgalomnál, amíg az árudíj szabás mindössze csak 10—12 százalékkal haladja azt meg. E helyett a drágaság indexszáma mintegy 34 százalékat mutat, ami a Máv. üzemi kialakításában teljes mértékben érvényesül.

Előadásának további folyamán ráért ama kérdésekre, amelyeknek megoldása az államvasut igazgatóságát foglalkoztatja. Ezek között elsősorban áll a helyi érdekű vasutak jogviszonyainak rendezése és a díjszabás külön állásának kérdése. Előkészítés alatt van egy üzleti szabályzat átdolgozásának ügye is, az új nemzetközi árufuvarozási egyezmény nyomán. Legfontosabb feladatnak tekintik végül a reformdíjszabások folytatásos revízióját és a továbbfejlesztését. Győrei Sándor a kereskedelmi és iparkamara titkára, Staub Elemér ny. h. államtitkár, Kovács Arnold és végül az elnök kérték a megjelenteket, hogy az államvasutaknak megfelelő javaslatokat tegyenek.

A bizottság az autó és egyéb fuvarozási társaságok által a vasutakkal szemben támasztott verseny kérdésével is foglalkozott. Szükségesnek tartja az értekezlet a verseny egyenlő feltételeinek megteremtését törvényhozási és egyéb úton.

## Kicserélik a Nagytemplom óramutatóit.

Az új mutatókat vöröstre festik és keskenyebb végűek, de vastagabb száruak lesznek.

A Nagytemplom javítási munkálataival kapcsolatban a városi tanács átfestette a toronyórák lapjait és az óramutatókat is. Az óralapokat az eddigi fekete színről fehérre, a számokat pedig feketére festették. — Ugyancsak feketére festették az óramutatókat is.

Általános panasz volt s a Debreceni Újság is szóváltette, hogy a fekete tómszi óramutatókat már néhány száz lépésre sem lehet felis-

merni. A városi tanács tegnapi ülésén el is határozta, hogy átcserele az óramutatókat.

Borsos József műszaki tanácsnok bemutatta az új óramutatók rajzát. Ezek hegye nem olyan széles és tömzsi esz mint a mostani viszont a mutató szára kétszerre vastagabb lesz. Így a mutatók sokkal könnyebben kivehetőek lesznek annál is inkább, mivel az új mutatókat vöröstre fogják festeni.

## Munkában a mentők.

Életunt, akit az utolsó pillanatban vágának le a kötélről. — Elgázolt hat éves kisfiu.

Tegnap a késő esti órákban egyszerre két helyről kérték a mentők segítségét. Az egyik esetben könnyen könnyen végzetessé válható szerencsétlenség, a másikban egy életunt gazdálkodó önakasztása tette szükségessé a mentők beavatkozását.

A Diószegi úton játszódozott este felé Kovács Ferenc hat éves kisfiu, akit egy éidig ismeretlen ember szerével elgázolt. A kis fiu véres fejével fetengett a földön, a szekér pedig tova rohogott. A szerencsétlen kegyetlen síró gyermeket a járőrkérek vették fel a földről, majd telefonáltak a mentőkért, akik kiszállították a sebészeti klinikára, ahol megállapították, hogy a fején egy hatalmas 6 centiméteres hasadás volt, amit a rohanó szekér egyik kiálló vas darabja

előzött. A sok vérvesztéséget szenvedett gyermek súlyos fejsébet bekötöztek és szüleinek Lahner ucca 8. szám alatti lakására szállították, az ismeretlen szerkeser közrekerítésére pedig a rendőrség megindította a nyomozást.

A Belleföld 307. szám ajól azért hívták ki a mentőket, mert Nagy István gazdálkodó öngyilkossági szándékoló felkaszította magát, de az utolsó pillanatban észre vették és levágták a kötélről. Az életunt gazdálkodó azonban már elveszítette eszméletét s a házbeliek nem tudták életre kelteni. Ezért hívták ki a mentőket, akik mesterséges lélekzéssel hamarosan magához térítették az életunt gazdálkodót.

## Kónya Kálmán berlini követ.

Budapest, szept. 24. Kónya Kálmán, a külügyminisztérium adminisztratív államtitkárát, meghatalmazott minisztert tudvalevően már hónapokkal ezelőtt berlini követté nevezte ki a kormányzó. Értesülésünk szerint Kónya ma este utazik el Berlinbe, hogy ott fontos pozícióját elfoglalja.

## Kertészeti, szőlőszeti szakelőadások vetített képekkel.

A Tiszántuli Mezőgazdasági Kamara mindig az első vonalban harcol és dolgozik a magyar szőlős gazdák és kertészek javáért. A most Debrecenben, a Debreceni Kertészeti Egyesülettel közösen, október 4—6 napokon rendezendő gyakorlatias, komoly rendszerszerű s előreláthatóan hatalmas arányú Kertészeti kiállítás is a hazai szőlő és kertművelés fejlesztésének érdekeit szolgálja. E kiállítás megnyitása október 4-én délelőtt lesz. Ugyanazon napon a Kamara, Debrecen város székházának nagytermében, délután 3 órára szakértekezletet hívott össze, amelyre minden érdeklődő szőlősgazdát és kertészkedőt ezennel szívesen meghív. Ez értekezleten a hazai szőlőtermés életvitelszerűen s az orvoslás módjaival foglalkozni. A szakértekezlet után pompás vetített képek lesznek a kertészet és szőlőművelés köréből. A Kamara október 5—6 napokon, a kiállítás termében, kedd délután a Wolff-féle telepen, tanulmányi kirándulás keretében gyakorlatias szakelőadásokat is rendez, amelyeket dr. Szell László, dr. Gulyás Antal gazdasági akadémiai tanárok és Győrök I. és m. kir. kertészeti felügyelő foglalkoztatni.

E kiállításra Debrecenbe és vissza féláru vasuti jegy váltására jogosító igazolványokat ad ki a Tiszántuli Mezőgazdasági Kamara (Debrecen, Hunyadi-utca 10.) amelyet árabonként 20.000 korona beküldése ellenében küld meg, ez összegben azonban a belépti-jegyek ára is bennfoglaltatik.

Ügyvezetői és kereskedelmi **Dobozok,**  
minden változatban készítenek  
**DAVIDHAZY KÁLMÁN könyvtárosa**  
és dobozgyártó r.-t.-ndi, DEBRECZEN  
FŐVÁRSZKBRT-U. 8.

<b>HOTEL</b> <b>ASTORIA</b> KOSSUTH LAJOS-UTCA Szobák fűtéssel napi 60,000 koronától.	<b>HOTEL</b> <b>PALACE</b> RÁKÓCZI-UT Szobák napi 50,000 K-tól.
<b>A főváros két legmodernebb szállodájában.</b>	



**HARISNYÁK**

**elszakíthatatlanok!**

Mindenütt kapható.

### A nagy kukorica termés miatt óriási a napszám.

Békéscsaba, szept. 25. Békéscsabán és környékén javában folynak a kukorica törési munkálatok. Az idén olyan hatalmas volt a kukorica termés, hogy alig lehet munkásokhoz jutni s a jelen pillanatban is ennek következtében teljesen megszűnt a munkanélküliség és egy 14-15 éves leány vagy fiú is napi 120 ezer korona napszámot kap. Jellemző a viszonyokra, hogy a mezőhegyesi ménesbirtok jelenleg 2 ezer munkást keresett Békéscsabán jó fizetésért és nem akadt jelentkező.

### Ujdonságok.

Istentiszteletek sorrendje. A református templomban szép, 27-iki sajtóvasárnapon. Nagytemplomban d. e. 9 órakor prédikál Urav Sándor, az Uraszalától beszédet tart dr. Veress István, Énekel a Templomegyesület. Enekkara, délelőtt 11 órakor prédikál Sipos Imre, beszédet tart Nagy József, énekel a Templomegyesület Enekkara, d. u. 5 órakor prédikál ifj. Csánky Elniámán, Kossuth u. templomban prédikál Danesházy Sándor, beszédet tart dr. Juhász Nagy Sándor, énekel a Kossuth dalárda, d. u. 5 órakor prédikál Pernéth Ferenc, Árpádtéri templomban, d. e. 10 órakor prédikál Vasády Béla, beszédet tart dr. Balla Bertalan, énekel a Tanítói énekkar, d. u. 3 órakor prédikál Peleskegy Sándor, Ispótláyi templomban d. e. 10 órakor prédikál Molnár Ferenc beszédet tart Barcza Barna, d. u. 5 órakor prédikál Tukacs György Homokkerti templomban, d. e. 9 órakor Gyula, beszédet tart Törös Károly, Nyilastelepen prédikál Keresztury József, beszédet tart Molnár Ferenc. Az istentiszteleten belépő díj természetesen sehol nincs, hanem önkéntes adományok és előfizetések gyűjtetnek a sajtóalapra és a vasárnapra.

Az év. templomban az istentiszteletet f. hó 27-én vasárnap délelőtt 10 órakor Labossa Lajos vallásánár végzi. A lelkész Haidubüszörményben prédikál.

A Keresztény Ifjúsági Egyesület f. hó 27-én, vasárnap Kollégium földszint 4. szám alatt délután 5 órakor a szokásos összejövetelét megtartja.

Értesítés a ref. hívőknek. A református egyház vezetősége szeretettel tudatja a hívőkkel, hogy a hétköznapi reggeli istentiszteletek f. évi szeptember 23-tól kezdődőleg 8 órakor tartatnak, ehhez képest a harangozás is minden templomban 8 órakor történik. A vasárnap délutáni istentiszteletek az Árpádtéri és Ispótláyi templomban október 4-ével kezdődőleg délután 2 órakor tartatnak. Egvegekben a harangozás és istentiszteletek időpontja változatlan marad. Központi lelkészi hivatal.

Vasárnapi iskola. Délelőtt 8 órakor a Csapókeri iskolában, délelőtt fél 9 órakor a Miklós u. Jókai u. és Nyilas telepi iskolában délelőtt 9 órakor a Diakónissa otthonban, felső leánynevelő isk., Homokkerti, Leány u., Vízkezdő M. uca, Osonka u. iskolában és a Széchenyi uca 4. sz. lelkészlakon délelőtt 11 órakor a Fűvészkerti u. iskolában, délután 2 órakor a Nyilas-barakban és a városi egyház imatermében (Kishegyesi ut.).

**Ócska vasat,**  
rezev veszek legmagasabb áron, hulladék rongyot. Nagyobb tételnél házhoz megyek.  
Steiner Eötvös utca 110. sz. Telefon 686.

### Eladó

Alsóújzsa községben egy ház. — melyben van egy kocsma nagy hált. teremmel, egy fűszer és egy hentesüzlet, egy szobás lakás és egy két szobás lakás téglapépület, vályogtetővel. — Felvilágosítás kapható: Szent-Anna u. 8. sz. a.

## Hortobágyi bikabér fejében 336 millió koronát fizettek ki.

A város bikáira 116 millió korona esik.

A hortobágyi gulyákba az idén 81 bikát osztottak ke. Ezek közül 48-at az I. osztályba, míg 33-at a II-ba sorozott a bizottság. A bikáknak csak kisebb harmada volt a városé, a többi magánosok tulajdonát képezte.

A számvétség most állította össze kimutatását a legeltető gazdák által behozott bikabérről. E szerint a 81 lika után összesen 336 millió ko-

rona folyt be. Ebből 220 millió korona a magánosok bikáira esik, míg 116 millió korona a városéra.

A tanács elrendelte, hogy a 220 millió koronát fizessék ki a tulajdonosoknak, még pedig I. osztályu bikák után 4.600.000, a II. osztályu bikák után 3.600.000 koronájával.

A tanács a fennmaradó 116 millió koronát a törzsanya számadási tételénél írja bevételebe.

## Perzsia fővárosában rendkívül véres forradalom tombol.

A szovjet szította a forradalmat? — csöcselék. — Fátjolukat eldobált ma

London, szept. 25. A teheráni véres forradalom óráról-órára nagyobb méreteket ölt.

A csöcselék tegnap megostromolta a parlamentet, feldúlta a levéltárat és két képviselőt félteltra vertek. Az egyik képviselő még ma sem nyerte vissza eszméletét. A romokban heverő parlament épületét a teheráni katonaság őrzi. A zavargások tovább folynak. A csöcselék mindenkit, aki utjába akad, megtámad. Főleg az élelmiszeres üzleteket

A parlament épületét lerombolta a hamedán nők dühöngenek a tömeg-

fosztogatják. A zavargásoknak furcsa sajátága, hogy

a fátjolukat elhagyott mohamedán nők százai dühöngenek a csöcselék sorában. A perzsa hatóságoknak az a meggyőződése, hogy a teheráni szovjet követség szította a forradalmárokat elégedetlenségét és a szovjet követségnek jelentékeny része van a zendülés megszervezésében. Most perzsa katonaság tartja megállva a szovjet követséghez vezető utakat, nehogy a lázadók a követség épületébe menekülhessenek.

Okvetlenül vegye meg a Villám helyi élel. vasárnapi számát. Ezeröttszáz korona egy példány, ezért az összegért még egy tojást se kap. A Villám sok viccén pedig elmulat az egész családjá.

Halálós ugrás a robogó vonatról. Aradról jelentik; Halálós szerencsétlenség történt tegnap reggel a pécskai vasúti vonal mentén amikor a pécskai vonat a pécskai úton lévő sorompóhoz ért, a robogó vonaról egy fiatal ember ugrott le és oly szerencsétlenül esett, hogy a feje a leeresztett sorompón szétzúzódott. A mentők bevitték az aradi közpórházba, ahol megállapították, hogy a szerencsétlenül járt fiatalember Buzás János 22 éves gyári tisztviselő, aki azért ugrott le a sorompónál a vasutról, hogy hamarabb eljusson a gyártelepre. Buzás állapota reménytelen.

Tegnapai újszülöttek: Az anvakönyi hivatalnál tegnap a következő újszülötteket jelentették be: Pap Imre tizedes leány Ilona, Rózsa Ferenc juhász leány Margit, Bóde József fm. npsz. fia Ferenc, Mészáros József fm. npsz. leány Margit, Szabó Mátvás Kondás fia László.

A „Kálvinisták Templomegyesülete vezekeara" tanulási órát hetenkint hétfőn és csütörtökön tartja 5-7-ig a Tanító Otthonban (Egyházi hivatal udvarán keresztülnél). Új tagok jelentkezését ugyanakkor és ugyanott elfogadja Szabó Lajos ref. kántor, karnagy.

A Konfirmált Leányok Szövetségének összejövetele vasárnap d. u. fél 4 órakor Ispótláyi-telep 9. sz. a. tartatik. Úgyvan ott 5-től felnőtteknek biblia óra.

Megint nagyon jól fog mulatni, ha ezeröttszáz koronáért megveszi a Villám vasárnapi számát. Sok vicc, tréfa és debreceni nótákon kívül érdekes apróságok és a Bugyi Sándor verseny futása a villamossal, szereznek derűs perceket.

Tegnap halottak. Az anvakönyi hivatalnál tegnap a következő haláleseteket jelentették be: Horváth Sándor rk. 17 éves, Dobi Ilona ref. 6 hónapos, Sinkovics Sándor ref. 82 éves, özv. Seres Andrásné ref. 62 éves.

Tétközeváltás. Ávegcsiszolás. Régi tábrók átírók. Sinkovics Béla Ávegcsiszoló vállalkozó Szív utca 14-15. Telefon 556

Hová, hová olv sietve? Kérde lksz ur megijedve. Albert hez megvünk. Mert ott legjobb és legolesobb a menünk! Ahlekok minden nagyasgban gyarl arban kaphatok Blattner ebakgyar. Szív-utca 14. szara.

### Gyorsítani fogják a postacsekkszámok kifizetését.

A kereskedelmi és Iparkamara ércékeltségű közlök közül azok, akiknek a m. kir. postatakarékpénztárnál csekkszámjuk van panasz tárgyává tették, hogy a különböző postahivataloknál csekkszámjuk javára befizetett összegek, késedelmesen, nem ritkán a befizetést követő 4-5 nap mulva nyerek jóváírását, — ami számukra sokszor érzékeny károsodást jelent. A bajokat orvoslaltó a m. kir. Postatakarékpénztár az e tárgyban megtartott vizsgálatok során, kevés kivétellel, mikor a mulasztó postahivatal elletn a megtörő eljárást folyamatba tette, megállapította, hogy a késedelem a postahivatalokon kívül eső okokból ered, vagyis onnan, hogy a postai járatok jelenlegi rendszere szorult orvoslásra. Ennek megjavítása érdekében, előterjesztés tétellett a nagy méltóságú m. kir. Kereskedelemügyi miniszter urhoz, hogy a mindenkori elalvasutói menetrendhez alkalmazható postai járatok összeköttetések helyesebb megállapítása esetleges megváltoztatása érdekében az államvasutak bevonásával tartandó tárgyalások sürgősen folytatathatók tétessenek, minek következtében nemcsak a postatakarékpénztári befizetések, hanem az összes postai küldemények gyorsabb kézbesítését lehetne biztosítani.

### Humor a gondok között

— Mondia öreg, nem fél, hogy leesik? — Nem vagyok én tőzsedei papir.

### Nagyméretű tifuszjárvány a Szilágyságban.

Bukarest, szept. 24. Szilágymegye egyes falvaiban, különösen a szilágysomlyói járásban hatalmas méretben lépett fel a hastifusz járvány, amely egyre jobban terjed és a járvány annál aggasztóbb, mert a sz. gény falusi lakosság a magas orvosi díjakat és a drága gyógyszereket nem tudja megfizetni és inkább elhagyja a megbetegedéseket.

### Elhamvasztotta a hűtlen feleségét gyermekeivel együtt.

A Kárpátok egyik eldugott Ilie nevű kis falujából olyan példatlan családi tragédia híre érkezik, amely még a mai időkben is megfagyasztja az emberben a vért, amikor pedig nap mint nap rémes szenziációra virradunk. — A ilicfalvi tragédia hőse épp a háboru kitérősekor nősült. Az első galíciai csatákban a férj fogságba esett és 11 éven keresztül nem adott életjelt magáról. Az asszony abban a meggyőződésben, hogy élje valamelyik közös nagy katonasírbán alussza örök álmát, ismét férjhez ment egy jómódu falujabeli emberhez. Első házasságából egy, a másodikból három gyermeke született, omst tizenegy év után azonban a férj váratlanul hazatért és felajánlotta feleségének, hogy hagyja ott a másodikik embert és három gyermekét és az ő gyermekével jöjjön vissza hozzá. Az asszony azonban erre nem volt hajlandó. Az elkeseredett hadifogoly akkor kilesté azt a pillanatot, amikor a másodikik férj nem volt otthon és a családra gyújtotta a házat, azután ő maga is öngyilkos lett, a másodikik férj beleőrült családjá elvesztésébe. A tébolygába szállították.

### A vakítóan fehér ruhát

akar, használja az ujkor legjobb mosószert

a „Wesilla“ önműködő mosószert! WESILLA mosószert kiméli a ruhát, főlöselegessé teszi a kefével való dörzsolést, egyszerű főzéssel a ruha legsebb és legtartóssabb fehérítése érhető el.

Teljesen ártalmatlan! Garantált klórmontó! A legkényesebb ruhákra alkalmazható Meglepo eredmény! Nincs többé dörzsolési! Megtakarít munkát, időt szappant, szódát!

Gyártja: Magdalin Vegyi Művek, Budapest, III. Tavaszuca 5. Telefon 116-38. Mindenütt kapható.

### Azonnal beköltözhető

háromszobás lakással, jól jövedelmező üzlethelyiségekkel bíró tiszta téglából épült

### HÁZ

forgalmas helyen, kedvező szállítás feltételek mellett

### eladó.

Cím a kiadóhivatalban.

**Színház.**

Szept. 26-an. **Offenbach** operette Bérlétszűnet.  
Szept. 27-én: délután **Dolly** operet este Ocló helyárák.  
Este: **Offenbach** operette Bérlétsz.

**Offenbach.**

Offenbach feledhetetlen melódiái muzsikáltak be tegnap este a Csokonai színház nézőterét s a közönség most is önfeléd gyönyörködéssel tapasztalta, hogy ez a zene nem veszít szemből és illatából, ma is teljes szépségében pompázik. A bűbajos melódiák belépődtek a közönség szívébe s ünnepi, kivételes eseményre szepítették a különben is elsőrangú előadást. Ez az előadás nagyszerű szereposztásban a Csokonai színház legértékesebb előadásai közé tartozik. Fendezés, zene és játék nagyszerű szantézisben, fejlődött harmóniában s a pompás összehatásban jelent meg a színpadon.

Timár Ilia színes hangja ezúttal különösen üdén és kristályosnak csengett. Offenbach remek kompozíciói, a pajkos, majd szentimentális melódiák teljes szépségükben bontakoztak ki énekében. Szömörkényi Franciska bájosan játszott és éneke is kedves meglepetés volt. Nehéz feladatát lényegtelenül oldotta meg s a széles skálákkal könnyen küzdött meg. — Hangja friss és gyöngéd, megjelenése gracióz.

Szegő Lili temperamentumosan játszott. A darabba levegőt, pezsgést vitt a cimszerepben Szigeti egyik legműveltebb alakítását láttuk. Könnyei mozgással lehelt életet a nagy művészi kvalitásokat kívánó szerepbe. Alapában a többi szereplők is harmónikusan illeszkedtek a ritka előadásba. Jók voltak Endrődi és Krompach. A kar kiállítása stilszerű volt.

Remete Géza a rendezés munkájában kiváló nyújtott. Az előadásba folyamatos, megszakítás nélküli tempót vitt bele s minden apró rekeszt céltel, levegővel töltött ki.

A zenekart Müller Máttyás dirigálta kiválóan. Gondosan kidolgozott vezetés elsősorban járult a sikerhez.

A közönség az előadók teljesítményét tapsorkánokkal jutalmazta. A második felvonás után a vasajtó elé tapsolta Timár Ilát, Szömörkényit, Szegő Lilit, Szigetit és melegen ünnepelte őket.

Szb.

Offenbach felújítása minden várakozást felülmulán sikerült. Maga a darab poézisa lebilincselőleg hat a közönségre, a gyönyörű melódiák egymást kergető tömege, majd elbűvölte, majd forró, pattogó rythmusai val fel villanyozta a telt nézőteret. A szereplők mandegyike áthatva a halhatatlan mester szellemétől tudása és képességeinek tegjavát nyújtja és a közönség nem győzi elismerésének kifejezést adni. Sensitív hatást keltettek a Remete Géza főrendező által beállított felvonulások és csoportozatok, melyek közül főleg a szüreti ünnepeknél, tarkasága és festői változatoságaival sensitív sikere volt. A darab ma szombaton és holnap vasárnap este bérlétszűnetben kerül megújításra.

Dolly világláger operette vasárnap délután mérsékelt helyárákkal.

Timár Ilia játssa vasárnap délután is a sensitív sikerű Dolly operette cimszerepét.

**A merénylő lómészárosot nyolc hónapi börtönre ítélte a törvényszék.**

A Pásti uccán hasba szurta kedvesét. — Az itál és a szerelmi viszony vitte a bűn útjára.

Gyilkosság büntetének kíséretével terhelten került tegnap a kir. törvényszék Serly tanácsa elé Jakab Gyula 42 éves debreceni lakos, lómészárosok tulajdonos. A vádirat szerint nevezett 1925. július hó 1-én Orosz László, net egy késsel a hasára irányított szurással előre megfontolt szándékkal meg akarta ölni.

Jakab előadta vallomását, hogy Grosz Lászlóné Szarvas Juliánát 1920-ban ismerte meg. Mikor a Miklós uccán üzletet nyitott Orosznő állandó vevője lett. Orosznő közben lanyara ment gazdaszónynak, de már ezt megelőzőleg is minlég hivta őt magához. 1922 tavaszán aztán Orosznő unszolására ott hagyta a feleségét és összeköltöztek. Ekkor már átadta a pénzt Orosznénak, mert félt, hogy ha nála lesz a pénz, akkor emulattja. 1922-23. telén Orosznő ott hagyta őt, mire hazament a feleségéhez. Ezután ismét összeköltöztek s folytonos unszolására, — hogy feleségét kijátszák, — az ipart is átíratva az Orosznő nevére. 1924 júniusában ismét külön mentek pár hétre, de Orosznő megint visszahívta s rábeszélte, hogy tegyen pénzzé mindent, váljon el a feleségétől s menjenek ki együtt Franciaországba. 1925-ben aztán kiadta az útját Orosznő végképen s mikor június 21-én megakart látogatni, be sem eresztette.

Július elején izent érte Orosznő s ő ehhez képest felment a járásbíró-sághoz. Onnan együtt indultak haza. Közben a Kis Debrecenbe is betértek. Ő már reggel is ivott, a Kis Debrecenben is söröztek s így berugott állapotban indultak tovább. Utóközben Orosznő kiadta neki ismét az utat s ő ezért izgatott volt nagyon s mikor a Pásti uccához beértek zsebkecsével Orosznő felé csapott. „Ist voltam izgulva nagyon. — mondt

ta — mert italos ember vagyok én, mióta ez a nő a slamasztikába beleült. Többször is megcsaptam már a kezét a késsel s most is azt akartam, hogy észre térítsem”.

Orosznő Szarvas Juliánna teszi meg ezután vallomását.

**Clnök:** Mikor kezdődött maguk közt a szerelmi viszony?

**Grosznő:** Nem emlékszem én arra, mert nagyon izgatott vagyok.

**Elnök:** Nincs oka izgatottnak lenna, csak feleljen szépen a kérdésemre. Jakab azt mondta, hogy maga folszította a szerelmi viszonyt.

**Orosznő:** Könnyű Katát táncba vinni, ha maga is úgy akarja. Egyformán akartuk ezt mindketten. Előadja aztán, hogy Jakab részeg ember volt. — az üveget a szájától nem vitte el soha. Jakab fejegette, hogy vagy együtt élnek, vagy együtt halnak. Maga részéről nem kívánja a vádlott megbüntetését.

**Elnök:** Mit gondol, megakartá magát ölni Jakab?

**Orosznő:** Azt nem tudom, mert nekem nem mondta.

Nagy Sándorné az Orosznő fogadott leánya szeriat.

Jakab sokszor veszekedett s fenyegette Orosznőt. Többek közt azt mondta egyszer, hogy — ugy sem soká fog a maga anyja viritani a Hatvan uccán.

Több tanut hallgatott még ki a bíróság s ezek után a kir. ügyész szándékos emberölés büntetének kíséretében kéri marasztalni a vádlottat. A védő beszéde után meghozta az ítéletet, a bíróság, mely szerint Jakabot szándékos emberölés büntetének kíséretelért 8 hónapi börtönre ítélte.

Az ítélet jogerős.

**MOZGÓ SZÍNHÁZAK**

**URANIA:** Vigest! Az oroszlaniszivü Zigottól burleszk 7 felvonásban. Kísérők: A becsomagolt kutya és Sitz a szeszcsempész, burleszkek 2-2 felvonásban.

**VIGSZÍNHÁZ:** A legmulattóbb film Tangó Argentínó, dráma 6 felvonásban és a Gyilkos, dráma 6 felv.-ban.

**APPOLLO szombattól:** A vágyak asszonya: regény a festett világból 7 felvonásban. Kísérő: Nick Patzer a nyomorgó, burleszk.

**METEORBAN vasárnap:** „Mister Rádó” Lucianó Albertinével és Millók a szemét dombon. 2 sláger egy-szerre.

**A mai tőzsde.**

A korona 72.60.

A mai értéktőzsdén a küszöbön álló 3 napos tőzsdészünet miatt a forgalom igen szűk keretek között mozgott. Az árfolyamokban továbbra is inkább lanyhulásra hajló tendencia mutatkozik úgy,

hogy ma is átlag újabb 1 százalékos áresések mutatkoznak. A kulisz aránylag elég jól tartotta magát, egvedül M. hitel és Salgó olcsóbbodott, a többi érték azonban tegnap nívójához állt. Zárlatkor az irányzat kedvezlen, a forgalom ugyszólván teljesen szűntel.

**Börzsenyitó:** A szüret megkezdésével sok helyütt várnak. Az ó borpiadon az árak szilárdultak 8-9 ezerig is. A kereslet élénk. Vepeléti 13.5. és mádi 12.5. Aru 9 ezer koronáért lelt nagykereskedelem részére kínálva, kis tételek-ten 10 ezer koronán felül is kötnék. Az új bort 250-3 ezer korona mellett is alig kötik pénzhiány miatt. A legutóbbi napokban a kereslet némileg csökkent és a kínálat csekély mértékben erősödött.

**Zürichi zárlat:** Páris 2455, London 2510.5, New-york 518 egyvoldad, Brüsszel 2265, Milano 210, Hollandia 208 neved. Berlin 123.30, Bécs 72.80, Szófia 375, Prága 1535, Varsó 82, Budapest 72.60, Belgrad 920, Bukarest 250.

**Lóvásár:** Felhajtás 618 ló, eladatlan 289, vidéki vásárra szállítottak 29 darabot. Árak: Hátasló csikó 500-1700, igás nehéz 5300-11000, igás könnyű 4200-10000, számar 1000, öszvér 750-1400, alárendelt 550-5000, vágólovak 500-4000.

**Terménytőzsde zárlat:** A mai terménytőzsdén az irányzat lanyha volt, a forgalom közepes.

Hivatalos árak: 76-os tv. buza 365-67.5, 77-es tv. buza 370-72.5, 78-as tv.

Közvetlen Pest mellett, kitűnően menő

**Butorraktár**

teljes árukészlettel, vevőkörrel és egy háromszobás fényesen berendezett és minden mellékkeliséggel eladható, a legkedvezőbb fizetési feltételek látott lakással együtt, mellett. Ajánlatok: „Pénz nem szükséges” je igégre KLEIN SIMON hirdetőirodába, Budapest, VIII. Róka Szilárd-utca 8. k. íretnek.

buza 372.5-75 79-es tv. buza 375-77.5, rozs 262.5-67.5, tak. árpa 260-70, ten-ger 285-90, korpa 170-75.

Ferencvárosi sőtővásár: Nyíltvásári felhajtás 1850, eladott 150, zart vásá-son felhajtás 339, eladott 80. Árak: Könnvü 19-22, nehéz 22.5-24.5.

**Magyar Nemzeti Bank hivatalos árfolyamai:** Angol-magyar 345500-346500, cseh korona 2103-2121, dinár 1252-1266 nagy dollár 71395-72015, kis dollár 71295-72015, francia frank 3380-3404, hollandi forint 28455-28655, lej 339-349, leva 516-522, lira 2874-2894, májka 16867-17003, osztrák korona 10(11-10051, dán korona 17120-17276, svájci frank 13760-13760, belga frank 3090-3114, Belgrad 1266-1270, Berlin 16967-17023, Bukrest 345-347, Brüsszel 3110-3120, London 345500-346500, Milánó 2879-2891, New-york 71295-71515, Páris 3380-3394, Prága 2115-2121, Szófia 520-522, Varsó 11650-11700, Bécs 10031-10065, Zürich 13760-13806.

**Sport.**

**A DVSC DTE** bajnoki mérkőzést, amelyet eredetileg holnapra sorsoltak ki, a zsidó ünnepekre tekintettel ma délután 4 órakor játszák le a Nagyerdőn. A DVSC 2-3 gólarányos győzelme várható. Előzőleg az ifj. csapatok mérkőztek.

**A BUSE DEAC** mérkőzés vasárnap déli 12 órakor lesz megtartva ugyancsak a nagyerdői sportteleppn. A korai kezdésnek oka szintén a zsidóünnep, mert így délután 6 órára még haza is érnek a BUSE tagjai. A BUSE szépen kezdte meg őszi szereplését, míg a DEAC most lép az ősz szezonban először a pályára s egy formájáról nem lehet biztosat tudni. Ha azonban a DEAC kitudja állítani teljes csapatát, kétségessé teheti a BUSE győzelmét. Mindenesetre szép szép és izgalmasnak ígérkezik a mérkőzés, mert a DEAC ambicionálja, hogy a BUSE-t megállítsa sorozatos győzelmében.

Két órakor a Harmónia-D Postás játszik a II. oszt. bajnokságért.

**Versenykiírás birközversenyre.**

A Debreceni Torna Egyesület 1925 október hó 4-én, vasárnap délelőtt 10 órai kezdettel rendezi a DTE Péterfia uccai 76. szám alatti tornacsarnokában Országos ifjúsági birközversenyét 5 súlycsoportban az MBSz versenyzési szabályai szerint.

1. A versenyen résztvehetnek az MBSz kebelébe tartozó egyesületek összes ifjúsági versenyzői.
2. Nevezési határidő 1925. szeptember 30. este 6 óra.
3. Nevezések az MBSz címére Budapest, VII., Rottenbiller ucca 37. II. Am. 25. küldendők.
4. Nevezési díj személyenkint 10.000 korona, mely a mérlegelésnél fizetendő le.
5. Minden súlycsoport győztese nagyezüst, II. helyezett nagy ezüst5-zött, III. helyezett nagybronz, 8 induló esetén a negyedik helyezett kis ezüstözött érmet kap szallagon.
6. Mérlegelés 4-én vasárnap reggel 9 óratól a verseny színhelyén.

**Kitűnő férfi lebornemdek Frank Edémöl**

**Pallagi akadémia hallgatók!!**  
Tiszturak és önkéntesek részére megrendelésre és készen is kaphatók elsőrendű angol lovaglósizmák  
**FALUSY KÁROLY** cipész, ezüst-koszosrus mesternél, Csapó-ucca 41.

### Mit hirdet ma az ingóságközvetítő?

Kálvin-tér 19. ref. püspöki bérpalota, a Fűvészkeret utca felé vezető oldalon. Telefon: 11-99. Telefon 11-99. Októberben rendszeres alkalmi eladást rendezünk.

Küldje be felesleges tárgyait mielőbb az ingóságközvetítőbe!

Az Ingóságközvetítő októberben rendszeres alkalmi eladást (aukciót) rendez, amelyben mindenki eladhatja felesleges tárgyait. Küldje be tehát mielőbb eladásra szánt tárgyait az Ingóságközvetítőbe, mert másképpen azokat ma már csak nehezen értékesítheti. Elfogadjuk eladásra mindenféle (arany, ezüst, majolika, porcellán) díszárgyákat, nemezeket, szobrokat, művészi festményeket, régi poharakat, porcellánokat, órákat, férfi és női télikabátokat, női kézimunkákat butorokat és mindenféle ingóságokat.

Keressük megvételre: szobahamóniumot, cimabonokat, kávéházakat, hencsereket, diványokat, hintaszékeket, beteg-tolócséket, próbababákat, varrógépeket, irasztalokat, iratszekrényeket, hálókat, ágyakat, ariszobákat mindenféle butorokat.

Meti és havi részletfizetésre is adunk: férfi és női télikabátokat, ruhákat, vász-  
pajzokat, futószőnyegeket, csipkefüggönyöket, petróleumlámpákat, ébresztő, fali és ingaórákat, mindenféle székeket, gyönyörű szalagarnitúrákat, egész és fél hálókat, magános ruhaszekrényeket, ágyakat, könyvtárasokat, asztalokat, asztalszék-  
eket, sodronyágybetéteket, Kálvin-szobrokat, képeket, lábtörölőket és mindenféle ingóságokat.

Páratlan alkalmi vételék: üst üstház, szal, káncsagyalu, gyönyörű rézlemez-  
es mosdók, összecukított vaságyak. Me-  
teor gyártmányú hat lóerős cseplőgarni-  
tura, hat lóerős petróleummotor, 8-10  
lóerős dynamó, pricsnyvergek, Konec Á-  
r-  
ád iparművész gyönyörű bőrmunkái:  
szivacs és cigarettatartó, női retikulók,  
debreceni emléktárgyak, pipák, ajándék-  
tárgyak, iskolatáskák, iskolahegedűk,  
gyönyörű vitrinek, komótok, csodaszép  
festmények, ágy elé való gyanju szőnye-  
gek, bélvezgütemények, mindenféle já-  
tékok, varrógépek, tukrok, gyermekágyak  
és mindenféle ingóságok.

A világhírű amerikai Undwood-irógé-  
pek Debrecenben kizárólag az Ingóság-  
közvetítőnél rendelhetők meg részletfizé-  
tésre is. Mindenféle irógép-szalagok kap-  
hatók.

Jól legyezze meg: ha bármit venni  
vagy eladni akar, mindenképpen jöjjön  
el az Ingóságközvetítőbe. Milliőkat spó-  
rolhat meg és mindent egy helyen be-  
szerezhet, ha itt vásárol!

**KNOTTI KOVAOSNÉ**  
szabászati és varróiskolája  
KOSSUTH-UTCA 48. SZÁM.  
Belvitelkor 9 órától 1 óráig, d. n. 3-5-ig.

**FEJFÁJÁS,**  
nátha, szédülés, kábultság ellen legjobb az  
**Antidol**  
Fé perc alatt hat! 1 üveg: 85 adag.  
Ára 120 K. Jelenlegi szárazszám 3700.  
Főlerakatok: Mihalovits Jenő, Grósz  
Nagy Ferenc, Bardách Dezső gyógyszer-  
társosknál.

**Figyelem!**  
Értesítem a nagyérdemű közönséget, hogy **mütermemet ismét megnyitottam** ahol songerahangolást és javítást, ugyszintén mindenféle vonóhang-  
szerek pontos rendbehozását vállalom jutányos árban. Hosszu songe-  
rából rövidet csinállok. — Meghívásra hához megyek.  
Tisztelettel: **Tonté László**  
Debrecen, Piac-u. 30., az udvarban.

**Fizessen elő**  
**ősz és téli ruházkodására!**  
Önre van bízva, hogy mikor és mennyit fizet. Előfizetésnél  
saját arat számítok. Azonnali szállítás heti 100, vagy havi  
400 ezer koronás **Tegdes János, Péterfia-ucca 42.**  
részletfizetésre.

## Gyümölcsfa fásításokat

Erdételepítéseket az őszi idény-  
re, a legnagyobb kivitelig vállalja  
szakkertész. Cim a kiadóban.

**Poloskát**  
svábbogarat, tücsköt, 24 órán  
belül mindenki kiirthatja  
a szabadalmazott féreg-  
irtóval. — Olcsó  
árban kapható  
**Stern**  
festékkészletében, PIAC-UTCA 10.  
Bikával szemben.  
Garantált minőségű patkány és  
egérintő állandóan nagy raktáron

**Cukorral édesített kész  
fekete kávé,**  
amely  
**ADRIA**  
kávé-konzerv címen kap-  
ható minden nagyobb  
fűszerüzletben.  
1/6-os csomagból 3 liter kristály-  
cukorral édesített, teljesen kész  
fekete kávé áll rendelkezésre.  
1 csomag ára: 5000 K.

**Legolcsóbb  
legtisztább  
legtakarékosabb**  
egyenletes fűtés csak  
**gázgyári koksszal**  
érhető el.  
Ne vegyen drága külföldi árut,  
tegyen próbarendelést  
**a Gázgyárban!**  
1 mázsa ára: 75.000 korona,  
házhoz szállítás 4000 korona  
és a forgalmi adó.  
100 mázsan felül nagy árengedmény,  
kedvező fizetési feltételek. Telef. n 74

## Apró hirdetések.

**BUTOROK**  
elismert kiváló mi-  
nőségben és eredeti  
gyári áron kaphatók  
**Debreceni Faipar Rt.**  
városi üzletében  
**Király-ucca 4.**  
Előnyös fizetési feltételek!

### Ajánlat.

**Pénz**  
Házra, földre, az érték, a  
valódi érték majdnem fe-  
léig folyósíttatik, közveti-  
tem évi 20 százalékos kam-  
matra. Pár milliárd ren-  
delkezésre áll. 5 milliótól  
feléle folyósítatik gyorsan  
Dollár kölcsön is. Patakyl.  
Csanád uca 19., kereszt-  
épület. 127

**Gazdálkodók!**  
Nagy közönséghez! Ol-  
csón vészem vadrózsák,  
koszmétek, mindeféle vad-  
fák beszemzését. Szem-  
zenni még október elejéig  
lehet. Temezőkben fűtő-  
rózsák beszemzését. Ker-  
tek, gyümölcsösök beü-  
tését. Vérteljes almafák  
beültetését. Gyümölcsösök  
ősz szakszerű gondozását  
Mindenkinek rendelkezé-  
sére állók. — Telepítsen  
mindenki kertjében ne-  
mes gyümölcs-fákat, mely  
állam legvezető elő. —  
Varga Lajos kertészete,  
Hertóházy uca 3. szám. 1812

**Butorozott**  
szoba kiadó. Darabos u.  
37. 1798

**Vághóhídi**  
villamos megállóhoz igen  
közel, a Tornai Gábor 5.  
sz. ház nyilvános árve-  
sen a legtöbbet irgónok  
el fog adni. Folyó hó  
29. délelőtt 10 órákor a  
helyszínen. Háztuladón-  
os. 1805

**Egy**  
szoba kiadó két fűtési  
ember részére vagy gyer-  
mektelen házaspárnak.  
Szió uca 6. szám. II.  
ajtó. 1599

**Sveici pénzt**  
legalább ezen holdra ki-  
lene százalékkal folyósi-  
tunk. Cim a kiadóhiva-  
talban. 1801

**Mindenféle**  
bel és külföldi érvógszer  
különbözőségek, szepítő-  
szerek, arckrémek, szap-  
banok, illatszerek stb.  
napl drogeria árakban  
kapható Grósz Nagy  
Ferenc Aranvógszaru  
érvógszertárában Debre-  
cen (Szinház mellett) 4

**Nickelezés**  
aranyozás, ezüstözés, vö-  
rös és sárgarezezes leg-  
jobb kivitelben vállal.  
Földvári I. debreceni  
elektrotechnikai gyár és  
villamos műszaki felsze-  
relési vállalata Széchenyi  
utca 55. Telefon 168 45

**Kölcsönök**  
folyósít háza földre. —  
Betétekre nagy kama-  
tot ad. Gazik Bankia —  
Kossuth és Batthyvi sa-  
rok. 1839

**Kárpitos**  
vállalat megrendeléseket  
ajánlatokat. Diványok  
hencserek jutányos árban  
kaphatók. Piac uca 75. 8

**Istálló**  
egy-két lóra kiadó. Mark  
breit. Lorántffy 13. 1863

**Eivállalom**  
b-gia kemence felépité-  
sége téglából, cserépből és  
nádból. Továbbá fal, épü-  
let mázolását. A közön-  
ség szives pártfogását  
kérem. Juhász Lajos Ge-  
rébi-telep. Léti uca 13  
1803

**Kiadó**  
lakások vagy a belváros-  
ban, mint a közeli kert-  
székekben, egy és két szo-  
bás lakások! Van 3. 4.  
sós 5 szobás is. Patakyl.  
Csanád uca 19. kereszt-  
épület. 1865

**Önkéntes**  
árverési hirdetmény. Tu-  
lajdonosok önkéntes árve-  
résen eladják a Bethlen  
utca 50 számú házstel-  
ket, beköltözhető lakás-  
al 1925. október hó 4-én  
vasárnap délelőtt 10 óra-  
kor Debrecen. Kálvin-tér  
11 szám. I. emeleten le-  
vő ügyvédi irodámban. —  
Részletes feltételek ugyan-  
ott és dr. Varga Lajos  
ügyvéd irodájában is —  
(Batthyáni uca 1. sz.)  
megtudhatók. 1866

**Forgalmas**  
helyen üzlet átadó. Cim  
a kiadóban. 1842

**Van szerencsém**  
érinteni jóbarátaimat  
és ismerőseimet, hogy a  
régii Lóködy-féle vendég-  
lőt (Lorántffy uca 44.)  
vettem. Tisztelettel,  
Mezey Gábor vendéglős. 1852

**Elcserélném**  
egy szoba konvhas laká-  
sot hasonlóval. Cim a  
kiadóban. 1836

**Szoba,**  
konvha pár cseléd részére  
4 millió lelénessel kiadó  
Megtekinthető Dobó uca  
23. 1833

**Kereslet.**  
**Hétszamos**  
és darabszamos cipész-  
szekék felvételnek Rá-  
kóczi-ucca 71 szám 1870

**Gazdasszonyt**  
keresek vidékre. Erte-  
kezni lehet Illatszertár.  
Árpád-tér 24. sz. 1843

**Jó családból**  
való fiu pincér tanuló-  
nak felvétetik. Albert  
Belvárosi éttermeiben. 12

**Pesti emeletes  
bérházra, első  
helyre való be-  
táblázásra**  
**keresek 200-tól  
250 millióig köl-  
csönt. Cim a ki-  
adóban.**

**Fuvarosokat**  
tégla hardásra keresek.  
Vár uca 8. 1838

**B. listás**  
tisztviselők utazáshoz fei-  
vételnek Baum, Széch-  
enyi uca 11. Ugyanott  
egy használt borleeresztő  
kötél eladó. 1859

**Egy**  
irasztalt megvételre ke-  
resek Baum, Széchenyi  
uca 11 szám. 1860

**Elveszett**  
Váncsed közszégi előljáró-  
sága által kiadott 73-925  
számu fogvasztási bárcá,  
megtaláló szolgáltatás  
Markbreithoz. Péterfia 11  
1864

**Konyáron**  
Kiss Gyula férfi szabó  
jobb családból való fiut  
tanulónak teljes ellátás-  
sal felvesz. 1849

### Eladás.

**Eladó**  
modern családi ház. —  
szőlővel természetl. Fel-  
szereléssel. Apponyi uca  
38. 1697

**Vendéglő**  
lakással, mellékhelyisé-  
gekkel kaszárnyák mel-  
lett eladó vagy házzal el-  
cserélendő. Cim a kiadó-  
ban. ügyvőkök díjaztat-  
nak. 14

**Négy szobás**  
családi ház adómentes-  
békültözéssel, villany —  
vívezetékekkel, cserén-  
kálvakkal, város belte-  
ületén, egyszázharminöt  
millióért megvásárolható  
a Máté ingatlanirodában  
Széchenyi uca 55 1824

**Eladó**  
Hadházi ut 4. sz. ház.  
gyönyörű, kényelmes la-  
kással. évi 14milliót jö-  
vedelmező két szép üz-  
lettel, az udvarban lakó  
nincs. 1841

**Eladó**  
két borshordó, 3 léhaó.  
4 putton, 15 méter vas-  
tag bummi borvezető  
cső. Vár uca 8. 1840

**Eladók**  
mindenféle butorok, ju-  
tányos árban. Szentpéteri  
Széchenyi uca 8. 7

**Családi ház**  
kettő szoba, konvha. —  
sneiz ladó, Beköltözhető:  
Kinizsi 20. 1851

**Megérkeztek**  
Ungváry József  
ceglédi faiskolájából  
**minta gyümölcsfák**  
Megtekinthetők: Bethlen-u. 5. sz.  
Megrendeléseket elfogad: **ONOSSAY**  
**ISTVAN** nyug. máv. főkertész,  
Hatvan uca 17. szám. (Sárközi üzlet.)

**Építő mester irak figyelmébe!**  
**Homokot**  
korlátlan mennyiségben saját föl-  
demről és igámmal köbméter-  
számra 50,000 K-ért  
**szállítok.**  
Téglát, vagy bárminemű fuvara-  
zást is jutányos áron vállalom.  
Vegynemű lehet: **Sámsón-ucca 8.**  
Árpád-tér. (VETÉSSYKÉ.)